
ILE-Bina-Vils 
VG Gerzen 
Tel: 08744 9604-43 

E-Mail: ile-bina-vils@gerzen.de  Datum: 27.06.2023 
 
Niederschrift zur ILE-Versammlung am 27.06.2023 von 15:00 – 17:45 Uhr  
 
Teilnehmer (Anwesenheitsliste – siehe Anlagen):  
 

Gemeinde Gerzen  Herr Johann Luger  Erster Bürgermeister  anwesend 

Gemeinde Adlkofen  Frau Rosa Maria Mauerer  Erste Bürgermeisterin  anwesend bis 17:38 Uhr 

Stadt Vilsbiburg  Frau Sybille Entwistle  Erste Bürgermeisterin  anwesend 

Gde Neufraunhofen  Herr Anton Maier  Erster Bürgermeister  anwesend 

Gde Altfraunhofen  Herr Johann Schreff Erster Bürgermeister  anwesend 

Gde Baierbach Frau Luise Hausperger Erste Bürgermeisterin anwesend 

Gemeinde Vilsheim  Herr Georg Spornraft-Penker  Erster Bürgermeister  anwesend bis 17:06 Uhr 

Gde Bodenkirchen  Frau Monika Maier  Erste Bürgermeisterin  anwesend 

Markt Velden  Herr Ludwig Greimel  Erster Bürgermeister  anwesend 

Gde Wurmsham  Herr Manuel Schott Erster Bürgermeister  anwesend 

Gemeinde Aham Herr Jens Herrnreiter Erster Bürgermeister anwesend 

Gde Schalkham Herr Lorenz Fuchs  Erster Bürgermeister  anwesend bis 17:38 Uhr 

Markt Geisenhausen Herr Kaschel Zweiter Bürgermeister anwesend 

VG Gerzen Herr Klaus Hoffmeister Geschäftsleitung anwesend 

Markt Geisenhausen Herr Heribert Rötzer Geschäftsleitung anwesend 

Gde Altfraunhofen Herr Jakob Schref Geschäftsleitung anwesend 

VG Velden Herr Schratzenstaller Geschäftsleitung anwesend 

Gde Bodenkirchen Herr Hausberger Geschäftsleitung anwesend 

Gde Adlkofen Frau Lainer Geschäftsleitung anwesend 

ALE Niederbayern  Herr Franz Fraitzl ILE-Betreuer ALE anwesend 

VG Gerzen  Frau Monika Wunderlich  Regionalmanagerin  anwesend 

Gemeinde Kröning Herr Hartshauser Erster Bürgermeister entsch., nicht anwesend 

 
Das Recht an Abstimmungen teilzunehmen ist auf die Bürgermeisterinnen und Bür-
germeister begrenzt. 
Somit sind 13 Stimmen vorhanden. 
 
 
Der Vorsitzende Johann Luger eröffnet um 15:00 Uhr die ILE-Versammlung und be-
grüßt die anwesenden Bürgermeister*innen, Geschäftsleiter*innen, die Regionalma-
nagerin Monika Wunderlich, sowie den ILE Bina-Vils Betreuer Franz Fraitzl vom ALE. 
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1. Protokoll Beteiligtenversammlung vom 26.04.2023 

 
Die Niederschrift aus der oben genannten Beteiligtenversammlung wurde den Be-
teiligten der ILE Bina-Vils zur Verfügung gestellt. Einwendungen gegen die Nie-
derschrift erheben sich nicht. 
 
Beschluss: 
Die Beteiligten beschließen, das Protokoll der Beteiligtenversammlung vom 
26.04.2023 zu genehmigen.  
 
Abstimmung: Ja: 12 / Nein: 0 

 
 
2. Beschluss zu neuen Projekten 

 
Von der Regionalmanagerin Frau Monika Wunderlich wurden die Hintergründe zu 
den drei neuen Projekten erläutert. In einem Treffen mit Herrn Schratzenstaller 
und Fachkräften zu den Themenbereichen Wasser/Abwasser/IT stellte sich her-
aus, dass das Projekt „Rufbereitschaft zur kritischen Infrastruktur“ in der ur-
sprünglich angedachten Form vorerst nicht umsetzbar ist.  
Stattdessen entstand die Idee, ein niedrigschwelliges Angebot zum Erfahrungs-
austausch in den genannten Themenbereichen anzubieten. Herr Schratzenstaller 
stellt die einzelnen Projektanfragen vor: 
 

 
a. Projekt „Erfahrungsaustausch Wasserversorgung im ILE-Gebiet“ 
 
Bei der ersten Projektanfrage handelt es sich um die Planung, Organisation und 
Durchführung von Treffen der Wasserversorger im ILE-Gebiet für einen gemein-
samen Erfahrungsaustausch. Folgende Ziele sollen mit diesem Projekt erreicht 
werden: 
 

1. Kennenlernen der Verantwortlichen 
2. Erfahrungsaustausch 
3. Diskussion über gemeinsame Umsetzungen und Problemlösungen 
4. Möglichkeit zu Expertenvorträgen 
5. Schaffung der Unterstützung bei Problemlösungen 

 
Folgende Gemeinden wollen sich an diesem Projekt beteiligen:  
Gemeinde Bodenkirchen, Markt Velden, Gemeinde Schalkham, Gemeinde 
Wurmsham, Gemeinde Neufraunhofen. 
 
b. Projekt „Erfahrungsaustausch Abwasserentsorgung im ILE-Gebiet“ 
 
Bei der zweiten Projektanfrage handelt es sich um die Planung, Organisation und 
Durchführung von Treffen für die Abwasserentsorger im ILE-Gebiet für einen ge-
meinsamen Erfahrungsaustausch. Folgende Ziele sollen mit diesem Projekt er-
reicht werden: 
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1. Kennenlernen der Verantwortlichen 
2. Erfahrungsaustausch 
3. Diskussion über gemeinsame Umsetzungen und Problemlösungen 
4. Möglichkeit zu Expertenvorträgen 
5. Schaffung der Unterstützung bei Problemlösungen 

 
Folgende Kommunen wollen sich an diesem Projekt beteiligen: Markt Geisenhau-
sen, Gemeinde Bodenkirchen, Markt Velden, Gemeinde Baierbach, Gemeinde 
Gerzen, Gemeinde Aham, Gemeinde Schalkham, Gemeinde Wurmsham, Ge-
meinde Kröning. 
 

 
 

 
c. Projekt „Erfahrungsaustausch EDV-Systembetreuung“ 

 
Bei der dritten Anfrage handelt es sich um die Planung, Organisation und Durch-
führung von Treffen zwecks Erfahrungsaustausch zum Thema EDV-
Systembetreuung. Folgende Ziele sollen mit diesem Projekt erreicht werden: 
 

1. Kennenlernen der Verantwortlichen 
2. Erfahrungsaustausch 
3. Diskussion über gemeinsame Umsetzungen und Problemlösungen 
4. Möglichkeit zu Expertenvorträgen 
5. Schaffung der Unterstützung bei Problemlösungen 

 
An diesem Projekt beteiligen sich alle 14 Kommunen. 

 

Beschluss: 

Oben genannte Projektanfragen unter Berücksichtigung der jeweils teilnehmen-
den Gemeinden werden genehmigt.  
 
Abstimmung: Ja: 13 / Nein: 0 

 
 
 

3. Beschlusslage zum Klimamanagement in den Kommunen  
 
Die bei der ILE-Managerin eingegangenen Beschlüsse zur Einstellung von zwei 
Klimamanagern, um ein ILE-Gesamtklimaschutzkonzept zu erstellen, wurden in 
einer Exceltabelle mit Beschlussdatum, Abstimmungsergebnis und ggf. Auflagen, 
vorgestellt. Diese Aufstellung befindet sich im Anhang. 
Drei Beschlüsse fehlen: Gemeinde Vilsheim, Gemeinde Kröning und Stadt Vils-
biburg. 
Die Bürgermeisterin der Stadt Vilsbiburg erklärte entgegen der bisherigen Ab-
sichtserklärungen zu einem gemeinsamen Vorgehen, dass sie sich nicht am ILE-
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Gesamtklimaschutzkonzept beteiligen werden, da für Vilsbiburg bereits eines be-
steht und somit auch unter Berücksichtigung der Umlagen hierfür eine Beteiligung 
nicht vertretbar wäre und der Stadtrat nicht mitmachen würde. Erst nach der zwei-
jährigen Konzeptphase würde Vilsbiburg wieder einsteigen. Daraufhin wurde in-
tensiv diskutiert, insbesondere im Hinblick darauf, dass die Finanzierung und Ab-
wicklung bei unterschiedlichen Projektzusammensetzungen mit den beteiligten 
Kommunen trotz des einheitlichen ILE-Verbundes möglich sein muss und diffe-
renziert organisiert und abgerechnet werden muss. 
  
Zum Projekt Klimaschutz einigte man sich, dass statt zwei Klimaschutzmanagern 
nun diese beiden Stellen nur ca. 1,5-fach besetzt sein sollen, z. B. ein Klima-
schutzmanager in Vollzeit und einer in Teilzeit oder beide mit geringerem Stun-
denmaß, um die Kostenverteilung auf die einzelnen Gemeinden im Wesentlichen 
auf dem bisherigen Stand zu halten. 
  
Die Stadt Vilsbiburg wird im ILE-Gesamtklimaschutzkonzept nicht berücksichtigt. 
Die Gemeinden Kröning und Vilsheim sollen demnächst in ihren Räten zustim-
mende Beschlüsse fassen, damit bei der nächsten Beteiligtenversammlung am 
20.09.2023 in Baierbach eindeutige Festlegungen getroffen werden können. 
Die bei diesem Projekt federführende Gemeinde Geisenhausen stellt den Antrag 
auf Förderung eines ILE-Klimaschutzkonzepts bei der Regierung von Niederbay-
ern (KommKlimaFöR2023). 
 
Abstimmung: Ja: 12 / Nein: 0 
 
 

 
4. Ergebnis Entscheidungsgremium zur Förderung von Projekten über das 

Regionalbudget 
 
Frau Wunderlich stellt die Ergebnisse des Entscheidungsgremiums zum zweiten 
Aufruf zur Förderung von Kleinprojekten über das Regionalbudget vor. Das 
Budget von 100.000,00 € wurde mit dem 2. Aufruf fast gänzlich ausgeschöpft.  

 

 
 
5. Beratung Satzungsentwurf Zweckverband 

 
Herr Hoffmeister stellte den seit der letzten Beteiligtenversammlung geänderten 
Satzungsentwurf zum Zweckverband vor. Er ging den Satzungsentwurf Punkt für 
Punkt durch; Passagen mit Diskussionsbedarf wurden gemeinsam und zielfüh-
rend besprochen und angepasst. 
 
Ein Schwerpunkt war die Festlegung der Aufgaben und Befugnisse im § 4 der I-
LE-Satzung. Man einigte sich auf einen kurzen Verweis auf das ILEK, in dem der 
Aufgabenbereich detailliert beschrieben und festgelegt ist. 
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Ein zweiter Schwerpunkt bei der Satzungsentwicklung waren die Festlegung der 
Verbandsorgane und deren Zusammensetzung mit Sitz- und Stimmenverteilung. 
 
Mehrheitlich wird gesehen, dass zwei Gremien gebildet werden sollen: Die Ver-
bandsversammlung mit max. zwei Sitzungen pro Jahr und der Verbandsaus-
schuss, der nur aus den 1. Bürgermeistern der beteiligten Kommunen bestehen 
soll und so der aktuellen Beteiligtenversammlung entspricht. 
 
Diskussions- und Abstimmungsbedarf besteht hinsichtlich der Größe der Ver-
bandsversammlung. Dazu hat GL Hoffmeister Berechnungsvorschläge erstellt, 
um die unterschiedlichen Größen der beteiligten Kommunen abzubilden. Ob aus 
allen Kommunen neben dem BGM noch ein zusätzlicher Mandatsträger im Gre-
mium sein soll oder nicht bleibt der weiteren Abstimmung überlassen. Grundsätz-
lich soll die Verbandsversammlung auch nicht mit übermäßig viel Vertretern be-
setzt sein um handlungsfähig zu bleiben. 
 
Bis zur nächsten Beteiligtenversammlung im September soll hierzu eine endgülti-
ge Einigung erzielt werden. 

 
Der in dieser Versammlung gemeinschaftlich erstellte Satzungsentwurf zum 
Zweckverband findet sich in der Anlage und kann auch in den kommunalen Gre-
mien zur weiteren Abstimmung diskutiert werden. 
 
 

6. Sonstiges, Wünsche, Anträge 
 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde aus Zeitgründen ersatzlos gestrichen. 

 

Als Termin für die nächste Beteiligtenversammlung wurde der 20. Septem-

ber,15:00 Uhr in Baierbach festgelegt. 

 

 
Zum Ende der Versammlung bedankte sich der Vorsitzende, Johann Luger, beende-
te die Beteiligtenversammlung und verabschiedet die Teilnehmer. 
 
 
Geschlossen und gefertigt: 
 
 
 
  
 

ILE-Bina-Vils Vorsitzender: 
Johann Luger 
1. Bürgermeister Gerzen 

Regionalmanagerin und  
Schriftführerin:  
Monika Wunderlich 

 


